

2. Григорян Т.В. Технические средства таможенного контроля: современное состояние и оперативно-технические возможности // Актуальные проблемы таможенного дела. Региональная научно-практическая конференция: Сборник статей. — 2014. — С. 23-32.
3. Захарова В.А., Моница В.С. Необходимость экологической защиты янтарных запасов Калининградской области с применением мер пресечения // Молодой ученый. — 2019. — С. 11-14.
4. Паулов П.А., Астафьева Д.Д. Международное сотрудничество в сфере выявления и пресечения контрабанды // Проблемы развития предприятий. — 2014. — С. 6-8.
5. Тувишова М.Е. Особенности таможенного контроля янтаря // Экономические науки БИТ. — 2017. — № 4. — С. 56-58.

### **Калашников Никита Анатольевич<sup>1</sup>**

*Магистрант 2 курса Института государства и права  
Тюменского государственного университета  
kalash77@inbox.ru*

## **ХРОНОПОЛИТИКА КАК СВЯЗУЮЩЕЕ ЗВЕНО РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ**

**Аннотация.** Работа исследует роль времени и исторических процессов в формировании государственной стратегии в современной России. Авторы анализируют концепции хронополитики в работах ученых. Обсуждается значение хронополитики в контексте глобальных перемен и вызовов современной геополитической среды. Авторы высказывают мнение о том, что значение хронополитики в современной геополитической среде и влияние на формирование ответов на вызовы мировой политики сегодня повышается. Подчеркивается роль хронополитики в создании устойчивого общества и экономики, требующая соответствующих изменений в праве и государственной политике. Анализ генезиса уголовного закона России в контексте хронополитического подхода показал его связи с геополитическими обстоятельствами.

**Ключевые слова:** уголовное право, криминология, факторы, причины, экстремизм, геополитика, хронополитика, преступность, становление преступности, уголовная ответственность.

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: Иванова Лилия Викторовна, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин Тюменского государственного университета.

**Kalashnikov Nikita Anatolievich**

*2nd year master's student at the Institute of State and Law  
University of Tyumen*

## **CHRONOPOLITICS AS A LINK OF RUSSIAN STATE POLICY**

**Abstract.** The work explores the role of time and historical processes in state strategy in modern Russia. The authors of the analysis substantiate the concept of chronopolitics in the works of scientists. Discusses the significance of chronopolitics in twenties of the variables and challenges of the modern geopolitical environment. The authors express the opinion that the significance of chronopolitics in the modern geopolitical environment and the impact on the challenges of world politics today are foreseen. The role of chronopolitics in the formation of society and the economy is emphasized, requiring corresponding changes in law and public policy. The thesis has been expressed that chronopolitics is an element of state policy, a connecting link between the present and the future, capable of determining the success of the development process. An analysis of the genesis of Russian criminal law in the twentieth chronopolitical period showed its connection with geopolitical circumstances.

**Key words:** criminal law, criminology, causes, feeling, extremism, geopolitics, chronopolitics, crime, the formation of crime, criminal liability.

В контексте изменений в уголовно-правовой политике России сегодня обсуждается проблема пространства-времени в общественных науках. Аналогично переходу от классической механики к квантовой в естествознании, общественные науки подчеркивают отсутствие единого пространства-времени для всех социальных групп в современном обществе<sup>1</sup>.

Хронополитика, по мнению М.В. Ильина, это такой комплекс исследований, посвященный изучению неоднородности исторического и политического времени, носит междисциплинарный подход и общесоциальное научное значение<sup>2</sup>. В рамках данной теории понятие «время» проникнуто многообразными тенденциями, открывающими в каждый данный момент перед людьми одни политические возможности и минимизирующими другие.

---

<sup>1</sup> Тихонравов Ю.В. Хрестоматия по геополитике и хронополитике. М., 2003. 289 с.

<sup>2</sup> Ильин М.В. Очерки хронополитической типологии: Ч. 2, 3. Хронополитическая перспектива. Тенденции и перспективы российской хронополитики. М., 1995. 140 с.

О. Шпенглер, Н.Я. Данилевский, А. Тойнби, Л.Н. Гумилев предлагают рассматривать данное понятие в концепции жизненных циклов. К. Маркс, О. Тофлер, У. Ростоу считают, что всемирно значимые стадии — это общественно-экономические формации, технологические уклады и стадии экономического развития соответственно<sup>1</sup>. Считаем, что все типы такого понимания имеют право на жизнь, поскольку обеспечивают разный, междисциплинарный подход к пониманию смысла политического времени.

Таким образом, хронополитика исследует стадиальные процессы в обществе, их социальную обусловленность, анализирует изменяющиеся тенденции в разных сферах жизни общества. Мы также отмечаем, что исследование генезиса уголовного права РФ в таком контексте междисциплинарного хронополитического подхода происходит впервые.

В России, проблема хроно- и геополитики всегда была особенно актуальной из-за уникального положения страны между Востоком и Западом в цивилизационном контексте. С временной точки зрения, это выражается в драматизме смены периодов застоя и кризисных моментов, а с геополитической стороны — в угрозе непредсказуемых изменений. Каждая значимая общественная реформа вызывает неожиданные возмущения и сжатие геополитического пространства, иногда даже до угрозы разделения страны, что становится косвенным результатом даже самых благородных стремлений в реформировании. Проблема обеспечения пространственно-временной стабильности, перехода от циклического и прерывного времени к линейному, а также от неустойчивого геополитического положения к устойчивому, выдвигается в ранг важнейшей стратегической задачи в современном процессе реформ.

Для России XX век оказался периодом, когда стремление к эсхатологическому прогрессу и созданию светлого будущего путем разрушения старого порядка привело к колоссальным временным и

---

<sup>1</sup> Карякин В.В. Геополитика третьей волны: Трансформация мира в эпоху постмодерна. М.: ИГ «Граница», 2013. С. 34-90.

социальным потерям<sup>1</sup>. Этот опыт стал важным уроком как для правящих элит, так и для привилегированных групп. Отказываясь от своевременных коррекций на социальной лестнице, они рискуют ускорить приход эсхатологического времени, которое способно сорвать линейное развитие. Государство должно приложить усилия для его сохранения, переходя при этом к более гибким и открытым формам общественного устройства, способствующим мягкой эволюции, в том числе в контексте уголовно-правовой политики.

Хронополитика (временной исторический подтекст) становится ключевым элементом государственной политики, особенно в контексте современных вызовов и перемен. В России эта стратегическая ориентация приобретает особое значение, влияя на формирование приоритетов, решение проблем и адаптацию к глобальным изменениям. Мы рассмотрим, как хронополитика становится связующим звеном российской государственной политики.

В эпоху скоростных технологических изменений и глобализации, эффективное управление временем становится стратегической необходимостью для государства. Россия, как и другие страны, сталкивается с вызовами ускоренных социальных, экономических и политических трансформаций. Ответ на эти вызовы требует не только быстрых решений, но и умения предвидеть, адаптироваться и стратегически планировать. Хронополитика включает в себя не только управление текущими событиями, но и стратегическое планирование на будущее. В российском контексте это отражается в стремлении к долгосрочной устойчивости и развитию. Государственные программы, такие как «Стратегия национальной безопасности»<sup>2</sup> и Стратегии развития до 2030 годов, становятся инструментами, направленными на создание благоприятных условий для будущих поколений.

---

<sup>1</sup> Ивашов Л.Г. Геополитика русской цивилизации. М.: Институт русской цивилизации, 2015. С. 45-79.

<sup>2</sup> Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2021. № 27 (часть II). Ст. 5351.

В современной геополитической среде, где мир меняется с высокой скоростью, умение прочитывать временные тренды становится ключевой частью национальной стратегии. Россия стремится укрепить свою роль в мировой арене, учитывая долгосрочные геополитические динамики. Это подчеркивает важность хронополитики в формировании ответов на вызовы мировой политики.

Таким образом, хронополитика в России становится неотъемлемой частью государственной политики, выступая связующим звеном между настоящим и будущим. Способность эффективно управлять временем становится определяющей чертой стратегического развития. Россия стремится к созданию устойчивого общества и экономики, основанного на грамотном управлении временем в современном мире перемен. Это требует и значительных перемен в праве. Можно утверждать, что генезис уголовного закона России имеет тесную связь его развития с геополитическими обстоятельствами. Проанализировав преобразования уголовного права от древнерусских времен до современного этапа, мы можем наблюдать, как геополитические факторы оказывали существенное влияние на формирование и развитие уголовного законодательства. Геополитическая ситуация в каждый конкретный исторический период служила катализатором для определенных преобразований в уголовном законе. Это проявлялось как в внесении новых статей, так и в корректировке существующих, приводя к появлению новых преступлений и санкций, отражающих специфику того или иного времени. Важно отметить, что геополитические причины не были единственными, влияющими на уголовное законодательство. Однако хронополитическое влияние было наиболее значимым и преобладающим в контексте других факторов, включая социальные, экономические и культурные.

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Александров А.И. Уголовная политика и уголовный процесс в российской государственности: история, современность, перспективы, проблемы / под ред. В.З. Лукашевича. — СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского гос. ун-та, 2003. — 562 с.
2. Ивашов Л.Г. Геополитика русской цивилизации. — М.: Институт русской цивилизации, 2015. — 789 с.

3. Ильин М.В. Очерки хронополитической типологии: Ч. 2, 3. Хронополитическая перспектива. Тенденции и перспективы российской хронополитики. — М., 1995. — 140 с.
4. Карякин В.В. Геополитика третьей волны: Трансформация мира в эпоху пост-модерна. — М.: ИГ «Граница», 2013. — 432 с.
5. Тихонравов Ю.В. Хрестоматия по геополитике и хронополитике. — М., 2003. — 289 с.

**Лихачев Игорь Александрович<sup>1</sup>**

*Магистрант 1 курса Института государства и права  
Тюменского государственного университета  
lihigor22122001@gmail.com*

**ФОРМИРОВАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО КЛИМАТИЧЕСКОГО  
ПРАВА В РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

**Аннотация.** В статье проанализировано формирование отечественного законодательства в сфере сокращения выбросов парниковых газов под воздействием международных соглашений в области охраны климата. Рассматривается соотношение экологического и климатического законодательства в современной России. Описываются основные меры по ограничению выбросов парниковых газов. Дается обзор эксперимента по ограничению выбросов парниковых газов, проводимый на территории Сахалинской области. Дается сравнительная оценка российскому правовому инструментарию в сфере достижения карбоновой нейтральности относительно международно-правовых механизмов.

**Ключевые слова:** климат, климатическое право, парниковые газы, сокращение выбросов парниковых газов, Сахалинский эксперимент.

**Likhachev Igor Alexandrovich**

*1st year Master's student at the Institute of State and Law  
University of Tyumen*

**FORMATION OF NATIONAL CLIMATE LAW IN RUSSIA  
AT THE PRESENT STAGE**

**Abstract.** The article analyzes the formation of domestic legislation in the field of reducing greenhouse gas emissions under the influence of international agreements in the field of climate protection. The correlation of environmental and climate

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: Данилова Наталья Владимировна, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин Тюменского государственного университета.